



三大引擎或铸就红色星期一

上周 A 股市场重心持续下移,尤其是上周四的长阴线,不仅跌穿了 5000 点,而且还离有牛熊分界线信号之称的半年线愈来愈近,似乎闻到了“熊”的气味。但上周五的止跌阳 K 线,又让多头为之一振,似乎看到了红色星期一的希望。

◎渤海投资研究所 秦洪

调整压力得到充分释放

对于上周 A 股市场的宽幅震荡,业内人士认为核心因素在于两点,一是 A 股市场国际化趋势使得 A 股市场日益受到全球资本市场的波动影响。不幸的是,近期周边市场持续疲软,抑制了多头的做多激情。二是高估值使得 A 股市场高处不胜寒,所以,一有类似于调控政策预期信息、周边市场不稳等风次草动,多头资金就草木皆兵,出现调整的走势。

不过,上述两大信息在上周五得到了较大的改善,周边市场已悄然企稳,港股恒生指数反弹 536.17 点,涨幅 2.06%。经过持续的调整之后,A 股市场 2007 年的动态市盈率也迅速下降至 35 倍附近,考虑到 2008 年的业绩增长以及税收改革所带来的利润超预期增长,市场的估值已渐趋合理,大盘的调整压力渐渐得到释放,市场将面临着做多动能聚集所带来的上升契机。

三信息推动做多动能聚集

从盘面来看,市场的做多动能聚集主要体现在三个乐观信息中,一是人民币汇率突破 7.40 的重要心理关口,创出 7.3992 的汇改以来的新高。而人民币升值是本轮超级牛市行情的基础之一,有观点称,人民币升值不息,牛市不止。所以,汇率再创汇改新高将提振多头的持股底气与做多的激情。

二是中国石油已有止跌企稳的征兆。虽然从中国石油的日 K 线图来看,仍处于下降通道中,但是 5 日均线显示出在 34 元一线明显有新多资金买盘出现的迹象。尤其是基金经理的激情持续高涨,意味着后续资金较为充沛,作为未来股指期货战略优势地位的中国石油,自然会引发机构资金的积极配置。所以,中国石油有望在 34 元一线筑就短

线底部,牵引大盘出现弹升行情。

三是市场出现了新的做多品种。近期行业基本面的积极变化推动着 A 股市场新的热点形成,如航天军工产业政策的积极变化使得航天军工板块在近期反复逞强。再比如钢铁股的长线价格持续提升,也使得三钢闽光、莱钢股份、八一钢铁等钢铁股再度逞强,成为大盘弹升的又一引擎力量。另外,中小板块得益于年报高送转的预期在近期也反复走高,成交量也屡屡放大,意味着有资金在上周趁主板调整之际,另辟蹊径,介入到中小板块中,推动着做多动能的聚集。

红色星期一可期

正因为如此,笔者认为,在周边市场企稳、人民币汇率再创新高以及盘面积极信息的推动下,大盘在本周将迎来反弹行情,本周一更有望在中国石油企稳以及航天军工股等诸多强势股推动下,出现红色星期一的走势。

现在的问题是,红色星期一的走势能否带来红色一星期的走势特征,笔者认为关键要看两方面信息的配合,一是成交量。上周五尾盘量能放大,为红色星期一的出现埋下了伏笔。同样,能否出现红色星期一,关键在于成交量能否在本周一出现放大,沪市至少能够看到 700 亿元以上的成交量,方能确定一轮弹升行情的开始,否则充其量是下跌途中的反弹。二是权重股能否完全企稳。

故在实际操作中,跟踪两大板块:一是权重股板块,这是决定大盘是短线反弹还是中线弹升行情的关键信号;二是行业积极变化或者 K 线图明显有量能放大迹象的个股,这可能是短线弹升行情中的首选品种,如三钢闽光、莱钢股份等钢铁股,宏达经编、北纬通信等中小板股,宝商集团、三环股份、龙建股份等基本面相对不错且低价的品种。



■ 東吳證券

立足 2008: 风物长宜放眼量

受海外市场波动的影响,5000 点位置并没有成为多方最有力的防守底线,在延续跌多涨少的弱势下指数在上周末创下了新低,但正如每年年末那样,立足 2008 年,目前的调整是为明年的上涨腾出了更大的空间。

本轮调整从内因来看,市场估值偏高以及技术量价背离后的确也需要调整,但从外因来看,特别是最近阶段的多次 3% 以上的大跌都与国际市场波动有着直接的关系。在 2007 年下半年之前,A 股市场基本上还属于一个相对封闭的市场,国际市场的大幅波动,对 A 股的影响比较有限。即使是 8 月美国次级债危机爆发的初期,A 股仍然成为独立于国际市场之外的避风港。但随着 10 月以来中国神华、中国石油等巨无霸的陆续回归,A 股与国际市场的关联度越发显著,国际化程度大幅提高,A 股市场通过美股——港股——A 股实现与国际市场联系的传导机制已基本形成。原因在

于,国际资本为分享中国经济发展的成果,2003 年以来一直在通过各种渠道流入中国 A 股,而 QFII 只是其中极小数的合法资金。随着外资的流入,为达到影响中国 A 股的目的,境外又推出针对中国 A 股的股指期货,像 2006 年 9 月 5 日,新加坡就率先推出针对国内市场的 A50 指数期货,在随后 A 股市场的几次大跌,该期货品种都提前做出反应。最近 11 月 8 日,全球第一家做空 A 股的 ETF 在纽约成立,同一天,A 股市场出现了“11·8”暴跌,联系到最近高盛、摩根斯坦利等境外大行联手唱空 A 股的言论,我们不得不相信,A 股市场的国际化进程,已在悄然进行之中。

回首 2007 ,“5·30”调整让市场见识到上涨并非牛市的全部,6 天 21.47% 的跌幅惨烈异常。而本轮指数从 10 月 16 日 6124 点以来的调整,虽然没有出现极端行为,但至 11 月 23 日最低的 4896 点跌幅也达到了

20.05%,其中本应起到稳定作用的中国石油和中国神华却领跌市场,最大跌幅都超过了 30%,成为主力做空的推手。但牛市毕竟还在,冬播春收的股市规律还在,因此在中国经济继续快速增长、人民币持续升值、北京奥运临近、资金面逐步充裕以及上市公司业绩持续增长等背景下,目前只是牛市的休整。根据 Wind 统计显示,以沪深 300 为例,2007 年前三季度的净利润平均增长 63.27%,而 2008 年的增长率仍有 38.92%,目前位置对应于 2008 年的动态市盈率在 27 倍左右,明显已具备较大的投资价值。随着这些占总市值权重超过 78% 的股票缺乏下跌空间,整个指数的下跌空间也将十分有限,因此,立足 2008 年目前位置买入机遇远大于风险。具体操作上,临近年报业绩好、有高送转题材的公司已悄然走牛,其中中小板中像威海广泰、天马股份等可重点关注。

(江帆)

■ 陈晓阳

大盘筑底接近尾声 回升可期

上周大盘受诸多不利因素影响再下一个台阶,沪指一度失守 5000 点。近期持续单边暴跌已与经济向好趋势未变明显不和谐,无论是技术上还是市场心理层面,均有酝酿反弹的要求。加上人民币不断升值的推动,本周巨额资金解冻回流等,一些使大盘止跌企稳的因素正在逐步增强。由此,笔者认为,阶段性的筑底过程逐步接近尾声,本周大盘震荡回升可期。

尽管上周新基金发行开闸有利于资金面的改善,但是未能扭转股指出现调整新低的格局。相反,估值定价过高的中石油计入指数后,对大盘的调整起到推波助澜作用。权重蓝筹股成为调整的重灾区,造成下跌的主要因素在于市场对很多蓝筹股的四季度

业绩增长产生担忧。众所周知,上市公司盈利增长是推动牛市上涨的根基,既然市场出现了对盈利增长阶段性减缓甚至低于预期的担忧,那么重新审视企业盈利增长速度显得十分必要。虽然通胀压力的存在,使得生产成本提高,降低了企业盈利增长的预期,但考虑到经济增长向好趋势未变,企业资产注入和并购等利好因素的影响,特别是企业所得税法实施条例最后一稿已于近日上报国务院,若该条例实施,有利于未来上市公司盈利仍可保持高速增长态势,都将支撑股市强势的根基不会发生动摇。

技术上看,上周五沪指最低下探至 4896 点附近重返 5000 点转危为安。笔者曾利用黄金分割率判断,此

轮股指下探遇到强支撑的区域在 4800 至 5100 点区间。若根据波浪理论,沪指形态趋势从最高点的 6214 点展开的 abc 级调整,目前的位置恰好是最后一跌 c 级调整,并且又遇到半年线的较强支撑,综合各方面来看,沪指理应逐步进入了阶段性调整的尾声。

基于谨慎乐观看待本周大盘的震荡回升,尤其是上周五以人民币升值题材的主流热点烽烟又起,如航空、金融以及地产先于大盘活跃,说明市场投资信心在缓慢恢复。因此,在操作上没有必要再盲目杀跌,而是耐心等待,适当参与航空、金融等升值题材,以及参股期货、创投题材的个股机会。

